

地铁5号线开始土建施工招标

计划今年9月30日开工,2018年12月31日竣工

本报讯(记者 黄永东)记者昨日获悉,市轨道交通集团近日已发布公告对地铁5号线土建施工和监理进行招标。这标志着,地铁5号线全面开工建设又近了一步。

招标公告显示,5号线将沿黄河路、商务外环路、龙湖外环路、盛和街、心怡路、经开第十大街、航海路、桐柏路和西站路布置,属于城市核心区外围边缘的环线线路,全长约40.4公里。5号线将串起新站片区、郑东

片区、金水中原片区、西北片区、西部服务片区、中原二七片区、管城片区、经开片区,为城市核心区外围各功能片区间提供联系。

此外,公告还显示,5号线将设车站32座,其中换乘站15座,将与规划地铁线网中的1、2、3、4、6、7、9、10、13、16号线衔接换乘。5号线车站平均站间距约1.26公里,将在西北角设五龙口停车场(位于化肥西路以东、环保北路以北、嵩山北路以西地块);在

东南角设中州大道车辆段(位于站街西南侧,陇海铁路北侧,中州大道西侧地块);全线设主变电站两座,与1号线共用线网控制中心。全部土建施工分成12个标段。

5号线计划开工日期为今年9月30日,计划竣工日期为2018年12月31日。其中重要节点工期为盾构始发开始时间,要在主体开工后10个月开始;车站主体结构施工及隧道洞通节点为2017年6月30日。

推进三城联创 改善城市环境

追踪报道

多部门联合整治 欧丽路大有好转

本报讯(记者 郑磊)本报昨日对欧丽路(航海路至沁河路段)占道经营现象进行报道后,汝河路办事处迅速行动,联合多部门对该“老大难”路段进行整治,附近市容市貌大有改观。

昨日下午,记者再次来到欧丽路实地查看,与之前相比,该路段面貌大有改观:占道商户均已移至店内经营,马路边上堆放的垃圾也被及时清理,机动车占道现象也减少了。

南阳路绿化台垃圾得到清理



昨日,群办路南阳路绿化台内藏满垃圾的现象经本报报道后,记者再次来到现场,看到绿化台上的大件垃圾已被清理完毕,几名工作人员正在现场清理剩余垃圾。见习记者 谢娟 摄

建筑材料到处堆放



得罩上东西吧。”该村民说,一方面是防止有人往上面倾倒垃圾,另一方面防止大风天气尘土飞扬。在村口路北侧,一堆生活垃圾很是刺眼,一名商户正在对垃圾进行清理。“平时村里也没人专门清理,都是我们商户自己处理。”商户告诉记者。

沿着由东向西方向的村主干道往里走,其中路北侧随处堆放着各类

建筑材料及焊东西剩下的废旧铁架子,中间夹杂着生活垃圾;记者留意到,该村主干道也鲜见有垃圾箱,而在村中间大多路口,都不同程度堆放着生活垃圾。记者还发现多家村民正在盖房,大多数村民及施工人员都没有采取防护措施,建筑材料更是随意堆放在马路上,甚至将街道堵得水泄不通。

东明路断头路打通 路边违法停车受罚

在此执勤的交警一大队民警孟繁勇昨日,记者从郑州交警一大队获悉,东明路上从丰产路至农业路的断头路已经打通,车辆通行后,交警开始对路两边的违法停车进行治理。

昨日下午3时许,记者在东明路与丰产路交叉口看到,往北方向的东明路上已经有车辆通行,从丰产路可以直接经东明路行驶至农业路,东明路与丰产路交叉口以及东明路与农业路交叉口的红绿灯已经开始正常工作。

黄辉表示,虽然8月12日起该路段已经开始通车,而且禁停标志也设置到位,但是路两侧仍然停满了车,交警部门按照要求已开始在此路段违法停放车辆进行贴单处罚,希望附近的车主不要再在此停车。

流动图书馆进社区 家门口可办证借书



本报讯(记者 孙志刚 通讯员 刘晓娟 文/图)昨日,中原区流动图书馆进社区活动首站在锦绣华北小区中心广场开展,居民们纷纷前来咨询、办证,现场借阅图书。

由中原区文化旅游局组织,中原区图书馆实施的“喜·悦·享读——文化中原书香沁人读书季”活动旨在推进阅读惠民,让市民享受到图书送到家门口的服务,深入开展全民阅读工作。此次“流动图书馆进社区”针对暑期青少年群体的需求,专门提供了卡通、漫画等孩子们喜欢的图书,现场办证、借

阅。活动不仅受到了孩子们的欢迎,许多成年人也围过来咨询。“平时由于工作忙,读书的时间越来越少了,这个活动也提醒我们这些成年人,有时间要多读书。”一位女士在给孩子办借书证时感慨地说。流动图书馆进社区除了现场提供办证、借书活动,志愿者们还发放宣传资料,对暑期少儿阅览室开展的系列活动进行宣传。孩子们不但可以到中原区图书馆借书,暑期还可在该馆少儿阅览室参加免费绘画培训、免费看电影、手工制作等活动。

增强安全意识 消除火灾隐患

消防部门重点整治 “九小”场所火灾隐患

本报讯(记者 王译博)针对目前郑州市存在的火灾防控薄弱环节和消防安全隐患,消防部门在全市开展了火灾隐患突出问题集中整治,其中城中村、城乡结合部的出租屋、沿街门店、小宾馆等“九小”场所的火灾隐患是检查整治重

点。昨日上午,郑州消防支队联合高新区管委会、高新区消防大队、沟赵派出所等多家单位对高新区开展火灾隐患突出问题集中整治联合检查。在师新庄,联合检查组主要检查了

城中村、城乡接合部存在的三合一、多合一场所和消防安全管理混乱的“九小”场所,强化了出租屋、小旅馆等人员密集场所的监管,同时要求各“九小”场所配备灭火器、灭火器、应急灯等消防器材。

同时,高新区管委会要求村内设置固定消防宣传栏,悬挂消防宣传标语,张贴楼道消防安全提示,村委会要对居民群众特别是务工人员、老、弱、病、残等人群开展消防宣传教育,定期组织疏散演练。

强化责任落实 落实法律法规 深化网格管理 普及消防文化

——市公安局负责人就消防安全管理工作答记者问

本报记者 王译博

当前我市消防安全的总体形势如何?我市消防工作将有哪些对策和打算?昨日,市公安局党委委员、副局长张保就我市消防安全管理工作的相关情况接受了本报记者的专访。

问:请您谈一谈我市当前消防安全的总体形势?

答:近年来,郑州市消防安全管理工作,在省市党政领导高度重视、各级政府直接推动下,秉承“全民消防”理念,贯彻群众路线,坚持机制创新、整合各方资源,形成了全社会关心、重视消防的浓厚氛围,基层火灾防控水平持续提升。今年以来,郑州市委、市政府和公安消防部门继续深入推进消防安全网格化管理,将消防工作纳入城市发展的整体战略中谋划推动,持续加大对消防重大隐患单位、重点隐患区域进行挂牌督办力度,未发生重大以上火灾事故,全市消防安全形势整体平稳可控。但是,在二环周边以及城乡接合部,小火情仍处于多发易发态势。截至7月底,全市共出现火情2942起,死亡7人,受伤15人,直接财产损失1556.13万元。这些火情基本集中在城中村、城乡接合部的沿街门店、小宾馆、小出租屋等“九小”场所和居民家庭。特别是夏秋季节,炎热干燥,用电量剧增,火灾诱发因素明显增多,防范工作难度不断加大,极易引发重大火灾甚至群死群伤恶性火灾事故,给人民群众生命财产安全造成隐患。

整体来讲,当前我市消防安全总体情况可以概括为一句话:重大火情平稳可控,小火情呈多发易发态势。

问:从您的介绍来看,郑州市正处于小火灾多发、易发期,防控形势不容乐观,那么导致我市火灾多发的根本症结都有哪些呢?

答:从全国范围看,火灾隐患点多面广,总体上处于火灾多发期。特别是一些影响消防安全的深层次问题还没有得到根本解决,公共安全基础设施建设同经济社会发展不适应,消防安全保障能力同人民群众安全需求不适应,公众消防安全意识同现代社会管理要求不适应的

问题依然突出。

就我市而言,概括来讲,主要有以下四个方面:一是致灾因素客观存在。随着城市框架不断扩大,规模不断扩大,外来人口也不断增加。我市三环周边和城乡接合部的城中村因出租屋价格相对较低,吸引了大量外来务工人员,低收入家庭入住,造成这些地方局部居住密度攀升,往往一栋小楼内居住几十人甚至上百人,且建筑物本身安全出口少,疏散通道狭窄,管理无序。同时,在这一区域为外来人员服务的小出租屋、小旅馆、小网吧、小浴池、小饭店、小美容美发厅、小加工厂、小作坊、小液化气罐换装点等“九小”场所大量存在,而且大部分都是生产、经营、住宿于一体的“三合一”场所,普遍存在消防安全隐患。一旦发生火灾,极易造成群死群伤火灾事故。二是消防基础设施相对薄弱。由于城市建设发展步伐加快,城市建筑密度、高度急剧增加,加之交通拥堵日益严重,消防站建设滞后,目前我市中心城区有23个消防站,不足国家规划建设标准的一半,但受土地资源供给瓶颈制约,增加难度很大。另外,公共消防设施建设滞后于城市建设,消防用水压力不足,消防栓、消防水鹤、消防水池数量不足,损坏严重,无法满足较大规模的灭火救援需求。三是群众消防安全意识整体不高。总体上看,当前各地群众的消防安全素质需要提升,消防安全意识不强。特别是广大农村居民、进城务工人员、城中村、城乡接合部租户对日常用火用电安全常识不掌握,消防安全意识淡薄,缺乏基本的火场逃生和自救技能,以致发生火灾后不懂得如何自救,容易造成人员伤亡和重大财产损失。四是行业源头监管力度不大。目前,电器类火灾事故频发。根据消防部门的火灾分析报告统计,近几年电器类火灾占到城中村火灾的近40%,尤其是近年来城中村租户普遍使用电瓶车充电、电热器取暖,借得快烧水,电线私拉乱接、充电不规范、电器质量不过

关极易引发火灾事故。

消防工作事关人民群众生命财产安全,事关经济社会发展,事关社会和谐稳定。我们既要充分看到消防工作取得的成绩,振奋精神、坚定信心,又要清醒认识当前面临的复杂严峻形势,居安思危、未雨绸缪,推动消防安全责任落实,筑牢消防安全防线,确保消防安全形势持续稳定。

问:那么从长远考虑,我市消防工作又有哪些应对和打算?

答:做好消防工作,必须“长短结合”,处理好“当前”和“长远”的关系。具体到工作措施上,就是要通过强化责任落实,落实法律法规,深化网格管理、普及消防文化,来进一步做好消防工作。

推动和落实这四项措施,是当前和今后一个时期,郑州市消防工作的指导思想,也是主线。

“强化责任落实”,就是夯实、督促、落实消防安全主体责任。在市委、市政府的领导下,进一步深化“政府主导、公安主抓、消防主防、基层落实”的工作思路,健全落实党委政府研判、规划体系纳入、多方参与评估、考评激励问责等制度在内的消防格局。各级、各部门要按照属地管理和“谁检查、谁督办”、“谁出租、谁负责”的原则,层层落实责任,一级对一级负责,各县(市)、区主管领导不但要包具体的自然村,还要分包联系乡镇、街道办、公安派出所等有关部门,督促其工作落实;各相关职能部门、乡镇办、村委会干部也要对火灾隐患突出的区域和具体场所进行分包,逐一开展白天检查、夜间巡查和日常宣传。凡分包单位或联系单位发生火灾事故的,将严肃追究分包责任人、联系人的责任。

“落实法律法规”,主要是通过完善消防法律法规和技术标准,进一步提高火灾预防标准和守法、执法效能。去年以来,我市先后出台了《火灾易发区域消防安全管理若干规定》、《关于明确火灾隐患排查整治职责切实加强消防安全的通告》,以及《关于在住宅小区建设自动

行军充电桩(棚)的通知》、《郑州市城市消防设施管理规定》,要求规划、城建、房管、民政、工商、文化、公安、安监、消防等职能部门要按照要求,切实履行法定职责,对违章建设和违法行为加大查处力度,不折不扣地执行刚性措施,始终保持高压整治态势。把这些规定、规章、制度落在实处,是今后消防工作的重中之重。

“深化网格管理”,将网格化消防工作纳入社会管理长效机制和社会治安综合治理内容中,健全网格化管理组织,对消防网格化管理工作实行目标管理、督导考核、落实奖惩。各县(市)、区政府不但要成立专门机构,组织对城中村、居民院落消防安全工作进行统一部署,开展大排查大整治,还要拿出专项资金对城中村、城乡接合部消防安全工作给予适当补贴和奖励。特别是对城中村违规留宿人员、乱用火源电源、堵塞安全出口,以及在出租屋、楼道内存放电动车充电、堆放可燃物等突出问题进行严格治理。同时,加大对社区、城中村、回迁小区、安置房消防安全工作的人力、财力、物力投入,加大消防队伍建设、基础设施建设和常用器材配备力度。

“普及消防文化”,即采取“同城一体、全员参与、网格宣传”的方式,着力构建制度化、常态化、大众化消防宣传模式。深入宣传贯彻《全民消防安全素质纲要》、《郑州市社会消防宣传教育规定》,加强各行业部门的沟通、新闻、广播、电视、网络等各类媒体、教育、人力资源部门以及各级各类学校、职业培训机构要结合各自工作特点,广泛深入地开展消防法规和消防常识宣传培训,进一步加强消防宣传橱窗工程,定期深入城乡社区、街道、企事业单位、人员密集场所开展消防知识巡回宣讲。加大社会面消防宣传培训力度,增强消防宣传实效。

问:听说我市正在开展消防安全隐患集中整治月活动,请您简要介绍一下有关情况。

答:针对当前消防安全形势、薄弱环节和突出问题,全市将在8月上旬至9月上旬开展为期一个月的火灾隐患突出问题集中整治活动,重

点整治市、县两级政府挂牌督办的88处重大火灾隐患单位和15处区域性火灾隐患,以及城中村、城乡接合部的出租屋、沿街门店、小宾馆等“九小”场所、“三合一”场所火灾隐患。通过全力整治重大火灾隐患,切实深化城中村消防安全管理,全面加强电动车火灾防范工作,着力营造社会消防宣传氛围等工作内容,实现提升火灾隐患排查整改率,确保重大火灾隐患单位和区域按时销案;提升网格化消防安全管理水平,确保城乡消防安全环境进一步优化;提升群众个人消防安全素质,确保消防安全知识和自救自救常识基本掌握的目标。

在工作中,我们深感消防安全连着人民的生命,连着地方的发展、连着辖区的稳定,责任重于泰山。今后,我们公安消防部门将坚决按照市委、市政府关于消防安全的总体部署,履职尽责、跟踪问效,对公共消防设施建设缓慢、重大火灾隐患整改不力、多种形式消防力量建设滞后的予以通报批评,并与年终目标考核挂钩;对因工作不力、监管不到位导致重大火灾事故发生的,实行消防工作“一票否决”,并按照“四不放过”原则严肃处理;对发生亡人火灾的,要实行个案追究和累计追究相结合的办法,依法依规对政府有关部门及领导进行责任追究,并坚持发生一起追究一起,决不姑息迁就;对全年无亡人火灾的县(市、区)给予表彰奖励,对发生亡人火灾较多的实行重点整治,切实把我市消防安全各项工作做细做实,确保人民群众的财产、生命不受重大损失。

最后,针对最近城中村出租房火灾事故频发,我再提醒一点:租房租赁双方一定要明确租赁的法律责任,租房方不能将不符合消防安全的房屋进行出租,承租方应增强法律意识,在承租时,要了解房屋的质量和消防安全设施是否符合要求。对不符合消防安全的房屋或民房坚决不能作为经营、住宿等类似经营性场所。另外,租赁双方应承担起本着对人民生命财产安全和遵守国家法律法规的责任,切实提高房屋出租中的消防安全系数,确保人民群众安居乐业。